беспристрастность гуманитарных организаций и на восприятие их работы как соответствующей этим принципам.

Так, МККК неоднократно подтверждал свою готовность поддерживать и развивать диалог по оперативным и правовым вопросам, вопросам защиты и обучения персонала, касающимся операций по миротворчеству, неоднократно приглашал государства — члены ООН, в частности страны, предоставляющие воинский контингент, членов Совета Безопасности и Специального комитета по операциям по поддержанию мира к открытому диалогу по вышеупомянутым вопросам.

Таким образом, в настоящее время действия субъектов международного права по поддержанию международного мира и безопасности тесно связаны с деятельностью Международного Комитета Красного Креста, выполняет важную роль подготовке И проведении операций миротворчеству, особенно в случае, когда миру угрожает развязывание войны и при этом ООН не имеет возможности вмешаться.

Шевко Н. М.

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ В ПРАВЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Шевко Надежда Михайловна, соискатель 2 года обучения Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ms.shevko@inbox.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Толочко О. Н.

В Европейском союзе (далее – ЕС) проживает более 100 миллионов людей с инвалидностью. При этом следует отметить, что с годами распространенность инвалидности только увеличивается, что связано в том числе с такими факторами, как: старение населения; повышение риска инвалидности среди пожилых людей, рост распространения хронических заболеваний; улучшение методологий, используемых для измерения показателей инвалидности. Люди с инвалидностью часто относятся к числу наиболее маргинализированных групп сталкиваются в повседневной жизни с различного рода барьерами (физическими, поведенческими, психологическими и др.) при реализации своих прав человека. До принятия Конвенции о правах инвалидов 2006 г. (далее – КПИ) и Факультативного протокола к ней считалось, что проблемы людей с инвалидностью являются естественными и неизбежными, как следствие их физических, психических, интеллектуальных и сенсорных нарушений. Однако, вступление в силу КПИ и Факультативного протокола к ней ознаменовало кардинально новый подход к проблеме инвалидности, основанный изменении отношения общества к людям с инвалидностью.

ЕС является 97 участником КПИ, также 22 государства — члена ЕС подписали и ратифицировали Факультативный протокол к ней. Тем самым ЕС

признает общие принципы, закрепленные в КПИ: уважение присущего человеку достоинства, его личной самостоятельности, включая свободу делать свой собственный выбор, и независимости; недискриминация; полное и эффективное вовлечение и включение в общество; уважение особенностей инвалидов и их принятие в качестве компонента людского многообразия и части человечества; равенство возможностей; доступность; равенство мужчин и женщин; уважение развивающихся способностей детей-инвалидов и уважение права детейинвалидов сохранять свою индивидуальность. Важно отметить, что положения КПИ легли в основу «Европейской стратегии в отношении людей с инвалидностью на 2010-2020 гг. - новое стремление к безбарьерной Европе» (далее – Стратегия). Стратегия направлена: на расширение возможностей людей с инвалидностью и их полноправное участие в жизни общества наравне с другими; получение выгод от участия в жизни общества и в европейской экономике, особенно через единый рынок; создание безбарьерной среды. В Стратегии определены основные области действий для достижения целей КПИ: доступность, участие, равенство, занятость, образование и обучение, социальная защита, здоровье и внешние действия.

Учредительные договоры ЕС также содержат принцип недискриминации по признаку инвалидности (например, Договор о функционировании ЕС, далее – ДФЕС). ДФЕС требует от ЕС бороться с дискриминацией по признаку инвалидности при определении и реализации своей политики и деятельности. При этом наделяет ЕС компетенцией принимать меры, необходимые для борьбы с любой дискриминацией, в частности принятие законодательства. Ярким примером является принятие на уровне ЕС Директивы 2019/882 о требованиях к доступности продуктов и услуг (Европейский закон о доступности 2019 г. – далее Закон). Согласно настоящему Закону принцип доступности включает доступность доступных продуктов и услуг внутреннем рынке, а также улучшение доступности информации для людей с инвалидностью. Следует отметить, что принцип доступности, а также принцип инклюзивности являются одними из основных принципов Плана действий ЕС по электронному правительству на 2016-2020 гг. Данные принципы возлагают государственного управления обязательства по инклюзивных цифровых государственных услуг, которые бы удовлетворяли различные потребности людей с инвалидностью. Хартия ЕС об основных правах, приравненная по своей юридический силе к учредительным договорам ЕС, провозглашает ряд принципов: уважение человеческого достоинства, свобода, равенство, солидарность, демократия, господство права, гражданство ЕС и создание пространства свободы, безопасности и законности. Хартией запрещается дискриминация ПО признаку инвалидности; признается неприкосновенность человеческого достоинства, его уважение и защита; а также признается право людей с инвалидностью пользоваться мерами, направленными на обеспечение ИΧ независимости, социальной

профессиональной интеграции и участия в жизни общества. В то же время практика Суда ЕС играет важную роль в применении принципа недискриминации по признаку инвалидности. Так, в своем решении по делу Карлос Энрике Руис Конехеро v Ferroser Servicios Auxiliares SA и Ministerio Fiscal Суд ЕС признал дискриминирующим по признаку инвалидности национальное законодательство Испании, согласно которому работодатель может уволить работника по причине его периодических прогулов на работе, даже если они оправданы, в ситуации, когда прогулы являются следствием болезни, связанной с инвалидностью, перенесенной этим работником.

Таким образом, закрепленные на уровне EC основные принципы защиты прав людей с инвалидностью направлены на достижение единой цели EC – построение общества, включающего всех.